

60.008/X

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1987. december 27.

bel

v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

amit a vásárlónak az általános forgalmi adóról tudni kell  
/1. rész/

1987. december 27. - 1988. január 1-jén hatályba lép az  
általános forgalmi adóról szóló törvény. ezzel kapcsolatban a  
kereskedelmi minisztérium a következőkre hívja fel a vásárlók  
figyelmét:

a fogyasztói árak a jövő év elejétől magukban foglalják a  
forgalmi adót. az árun, a csomagoláson, a kirakatban, az árlapon és  
a blokkon szereplő árakhoz forgalmi adót már nem lehet  
hozzászámítani.

a göngyölegek betéti díjrendszere változatlanul fennmarad. a  
vásárláskor kifizetett betéti díjat a göngyölegek visszaváltásakor a  
vevő megkapja.

vásárláskor, vendéglátóipari fogyasztáskor a vevő, illetőleg a  
vendég az eddigi gyakorlatnak megfelelően kap blokkot vagy kérésre  
számlócédulát. ezek a blokkok, jegyzékek az adó visszaigényléséhez  
nem használhatók fel. akik az általános forgalmi adó  
visszaigénylésére jogosultak, azok az üzletben a blokkon kívül  
kérjenek külön adószámlát. a gazdálkodó szervezeteken, közületeken  
és a vállalkozókon kívül adóvisszaigénylésre jogosultak /és így  
adószámlát kell kérniük/ az évi 500 ezertől 2 millió forintig  
terjedő bevétellel rendelkező kistermelők, továbbá mindazok a  
vásárlók, akik lakásépítéshez, -bővítéshez, -korszerűsítéshez,  
-felújításhoz vagy közművesítéshez vásárolnak különböző termékeket.

adószámlát a kiskereskedelmi üzletek kizárólag a vásárláskor adnak, ilyen számla utólag nem igényelhető. a kisebb javításokhoz felesleges adószámlát kérni, mert a lakásfelújításhoz, a közművesítéshez beszerzett termékek adója csak akkor igényelhető vissza, ha a megvásárolt anyagok összértéke lakáskonként eléri a 10 ezer forintot. szolgáltatásnál ez az értékhatár 5 ezer forint. készpénzfizetéskor a boltok olyan adószámlát adnak, amely az áru értékét adóval együttes fogyasztói áron tartalmazza. a számla alján szerepel egy százalékos mutató, amely azt jelzi, hogy a fizetett összegből mennyi az általános forgalmi adó. így a konkrét összeget a vevőnek kell kiszámítania. /ha például a készpénzfizetési számlán fizetett összegként 1500 forint fogyasztói ár szerepel, az adókulcs mértéke pedig 20 százalék, akkor a visszaigényelhető adó összege 300 forint./ /folyt.köv./

be sl/kö ká  
00.10 271287 2217

--

sb0002 4 130 mtib1002

amit a vásárlónak az általános forgalmi adóról tudni kell /2. rész/

a karácsonyi ajándékok cseréjének 8 napos időtartama annyi nappal hosszabbodik meg, ahány napig az érintett bolt leltározás miatt zárva volt. a januárban sorra kerülő cseréknél mind a visszahozott, mind a csereként kiadott árut az adóval megnövelt fogyasztói áron fogják számításba venni. a visszavitt áruért pénzt nem kaphat a vásárló, az ajándék csupán másik árura cserélhető.

/mti/  
be sl/kö ká  
00.10 271287 0479

--

sb0003 4 150 mtib1003

eredményes évet zár a budapest bank

1987. december 27. - eredményes esztendőt zár az egy éve alakult budapest bank rt. a kereskedelmi bank kiterjedt hitelezési tevékenységet folytat, bekapcsolódott a bankközi pénzügyi műveletekbe, és számottevően bővítette vállalkozásait. hat olyan vegyes vállalat alakult az idén, amelynek létrehozásában, működésében a pénzügyintézet saját tőkével részt vesz.

a bank munkájáról vass páál igazgató tájékoztatta az mti munkatársát. elmondotta, hogy a budapest bank egy év alatt csaknem megduplázta kihelyezéseit. mérleg főösszege, az év eleji 51 milliárdról decemberre 88 milliárd forintra növekedett. bár jelentős a bank ügyfélkörébe tartozó vállalatok hiteligénye, sikerült a gazdálkodók zökkenőmentes finanszírozását biztosítani, valamennyi jövedelmezőnek ígérkező, a struktúra átalakítását szolgáló beruházásra adtak kölcsönt. a bankközi pénzügyi piac révén a budapest bank bekapcsolódott több kereskedelmi bank által finanszírozott fejlesztések megvalósításába is. a pénzügyintézet aktivitásának növelésére, mozgásterének bővítésére év közben növelte alaptőkéjét. másfél milliárd forint értékben bocsátott ki új részvényeket.

a budapest bank nyeresége az első félévben elérte az 1,7 milliárd forintot. az éves várható eredmény 2,6-3 milliárd forint körül alakul. a bank ügyvezetősége 10-12 százalékos osztalék kifizetését javasolja a jövő évben összeülő közgyűlésnek. az adók és az osztalék kifizetése mellett megmaradó nyereségből az elképzelések szerint növelik a bank tőkéjét, bővítik a vállalkozáshoz szükséges saját forrásokat.

jelenleg több mint 2000 ügyfele van a pénzügyintézetnek, 70 százaléka ipari szövetkezet, illetve kisvállalkozás. ez a kör az év folyamán számottevően bővült, az újonnan alakult kisservezetek közül sokan helyezték el a budapest banknál betétjeiket. a bank egyre több szolgáltatást kínál a lakosságnak is. értékpapírpiacán a lakossági kötvények napi forgalma már meghaladja a 25 millió forintot. az év második felében ugyan megtorpant a piac, a jövő évi várható áremelkedések miatt nagyon sokan tették pénzzé kötvényeiket. ezt a folyamatot - a kamatprémium bevezetésével, határidős árfolyamgaranciás kötvényvásárlási akció meghirdetésével - időben sikerült megállítani.

a bank a közelmúltban forint emlékermék árusítását kezdte meg. hosszabb távon érme piacot kíván kialakítani, amelynek révén nemcsak az éremgyűjtők, hanem a lakosság széles rétegei is hozzájuthatnak értékálló és ismét könnyen pénzzé tehető érmékhez. /mti/

pf/il/gb sl/kö ká  
00.11 271287 2538

--

sb0004 4 160 mtib1004

## uj reprint-kiadványok

1987. december 27. - az állami könyvterjesztő vállalat a napokban újabb kötetekkel gyarapította reprint-kiadványai sorát. az újdonságokról és az előkészületben lévő kötetekről tájékozódott az mti munkatársa az ákv-nál.

az üzletekben már kapható bartók béla és kodály zoltán „erdélyi magyarság. népdalok,, című könyve, amely a magyar népzenekeutató klasszikus alapmunkája, az erdélyi magyar népdalkincs legjelesebb gyűjteménye. a tiszta forrású székely dalok kottákkal, teljes szöveggel, az irodalmi társaság gondozásában 1921-ben jelentek meg először. ehhez írt előszót bartók béla és kodály zoltán. a kötet ma már könyvészeti ritkaságnak számít.

ugyancsak megvásárolható gáti istván a kótából való klavirozás mestersége című, 1802-ben írt munkája. a korabeli kiadvány a magyar zenei szaknyelv megteremtésének első kísérlete volt, s egyúttal az első magyar nyelvű zongoraiskola is. a kötet részletesen szól a hangjegyről, zeneelméleti alapfogalmakról. függelékében - pedagógiai célzattal - nyolc kis darabot is közöl, amelyek zongorán, hegedűn és fuvolán is játszhatók. a darabok között három verbunkos kompozíció is szerepel, közülük az egyik kodály híres háry intermezzójának dallamforrása lett.

a jövő év első napjaiban kerül az üzletekbe siklóssy lászlónak a svábhegyről írt munkája. a svábhegyi egyesület kiadásában eredetileg 1929-ben megjelent könyv illusztrációból jól nyomon követhető, hogy az azóta eltelt időben mennyit változott a környezet. ugyancsak a jövő évi tervek között szerepel pesty frigyés az eltűnt régi magyar vármegyék című könyve. a két kötetes mű 1880-ban látott napvilágot. megjelenik lázár kálmán hasznos és kártékony háziállatainkról 1874-ben közreadott munkája, amelynek több fejezete ma is hasznos ismereteket közöl egyebek között a madárvédelemről. a moldvai magyar telepekről című kötet, gegő elek írása 1838-ban jelent meg. rómer flóris 1873-ban adta közre a régi pest című könyvét. a kötet a mai belváros területét mutatja be, számos adatot közölve a jórészt még ma is meglévő épületekről, a terület topográfiai adottságairól, a városszerkezetről, az utcanevekről. csapó józsef új füves és virágos magyar kert címmel tulajdonképpen gyógyszeres füveskönyvet írt. az 1775-ben kiadott kötetben a debreceni orvosdoktor 417 gyógynövény felhasználhatóságával foglalkozik. /mti/

-ri/kö km ká  
00.11 271287 2381

sb0005 4 160 mtib1005

## az operaház januári programjaiból

1987. december 27. - a magyar állami operaházban januárban három vendégművész lép pódiumra, a társulat három mű felújítására, illetve bemutatójára készül, s több dalműben új énekeseket hallhat a közönség.

a moszkvai nagy színház két magánénekes, jurij maruszin és igor morozov négy operában mutatkozik be ismét a magyar operakedvelőknek. jurij maruszin január 6-án az erkel színházban a faust címszerepét, 9-én pedig az operaházban az anyegin lenszkijét énekli. igor morozov 9-én az anyegin címszerepében, 13-án pedig a traviata germontjaként lép színpadra.

nicholas mcgegan, a fiatal, angliában élő karmester tanítja be és vezényli január 30-án és február 2-án purcell: dido és aeneas című egyfelvonásos operáját. a párhuzamos szereposztásban színre kerülő művet békés andrás rendezi, a diszleteket vendégként székely lászló, a jelmezeket - ugyancsak vendégként - wieber marianne tervezi. a főbb szerepeket komlósi ildikó és pánczél éva, bende zolt és sárkány kázmér, illetve verebics ibolya és farkas katalin énekli. ugyancsak ezen a két estén mutatják be vajda jános: mario és a varázsló című dalművét békés andrás rendezésében, székely lászló és wieber marianne diszleteivel, illetve jelmezeivel. a karmester török géza, valamint vendégként selmeczy györgy. a főbb szerepekben tóth jános, gerdesits ferenc, csavlek etelka, bende zolt és sárkány kázmér lép színpadra.

a társulat mindezek mellett a háry jános felújítására is készül, ezt februárban, illetve márciusban párhuzamos szereposztásban láthatja majd a közönség. a rendező vendégként sik ferenc, a karmester oberfrank géza, mint vendég és jármai gyula, a jelmeztervező makai péter, a diszlettervező vendégként götz béla. háry jános jelmezét csurja tamás és sárkány kázmér, örszéit pedig takács tamara és sánta jolán ölti magára.

január 6-án a faust mártáját farkas éva, 9-én a lammermoori lucia címszerepét kertesi ingrid, 12-én a faust címszerepét hormai józsef, 31-én pedig a rigoletto giovannáját számadó gabriella énekli majd. /mti/

i cs km/kö ká  
00.12 271287 2087

sb0006 4 130 mtib1006

## tudományos park budapesten

1987. december 27. - tudományos park alapításához csatlakozott a budapesti xi. kerületi tanács. a vállalatok, szövetkezetek, vállalkozók mikroelektronikai, számítástechnikai, automatizálási gyártmány- és gyártásfejlesztéséhez ad majd segítséget jövő év elejétől ez az innovációs park, amelynek alapítói: az ipari minisztérium, a budapesti műszaki egyetem, a technova ipari fejlesztési bank betéti társulás, valamint a xi. kerületi tanács. a társaság tevékenységét az országos műszaki fejlesztési bizottság is támogatja. a park vagyona mintegy 285 millió forint. a tanács a xi. kerületi andor utcai irodákból, műhelyekből, raktárakból álló telephellyel járult hozzá a tudományos park kialakításához. /mti/  
dj/mm km/kö ká

00.13 271287 0761

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

## biztonságosabb munkakörülmények

1987. december 27. - befejeződött a budapesti vegyiművek hypóüzemének rekonstrukciója. a felújítás eredményeként lényegesen javult az üzembiztonság. a gyárnak ebben a részében klórral dolgoznak, ami igen hamar kimarja a berendezések, csővezetékek falát, még ha azok különféle saválló anyagból vagy betonból készülnek is. korábban emiatt sokszor kellett az üzemet leállítani, nehogy a csipős, szurós szagú, nagy mennyiségben mérgező klórgáz kijusson a szabadba. a javítások elvégzéséig szünetelt a vállalatnál a marónátron és a klór gyártása is, mert azt a klórtartalmu gázt, ami ezeknek az anyagoknak az előállításánál keletkezik, csak a hypóüzemben tudják semlegesíteni. a gázt egy toronyban elnyeletik lugban, s az ott lejátszódó vegyi folyamatok eredményeként keletkezik a háztartásokban is használatos hypó.

a felújítások során a klór maró hatásának leginkább kitett tartályokat és csővezetékeket titánból készítették el, és ezekkel cserélték ki a régieket. ez a fém rendkívül ellenálló, még a klórral szemben is. az üzemben már évek óta kifogástalanul működik a titán anyagu elnyelető torony, míg a többi, más anyagból készült tartályok és vezetékek gyakorta javításra szorultak. az üzem rekonstrukciója során egy újabb titán anyagu elnyelető tornyot is építettek. /mti/  
be sl/kö ká

00.13 271287 1342

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

## új ipari festőberendezés

1987. december 27. - új ipari festőkészüléket fejlesztettek ki a dete-skála magyar-nszk vegyesvállalatnál, és a gyártását jövőre megkezdik. a butor-, fa- és járműiparban, valamint a mezőgazdasági gépjavitó üzemekben használható berendezésből az első sorozatban 450-500 készül. a trumf-35 típusu gép gyártását az nsk-beli cég teljes egészében a magyar üzemre alapozza. a készülékhez kezdetben külföldi alkatrészeket is használnak, ezeket azonban egy-másfél év alatt teljesen hazai gyártású gépelemekkel váltják fel.

az idén alakult dete-skála eddig 50 millió forint értékben gyártott különféle festőberendezéseket, főként olyan finomszórókat, amelyek évek óta hiányoztak a hazai kínálatból. a vegyesvállalat termékeinek egyharmada külföldre került. hazánkban az ipari üzemeken kívül kisiparosok, elsősorban az autójavitók keresték, igényeiket azonban eddig nem tudták maradéktalanul kielégíteni, hiszen a gyártás csak az év második felében indult meg. jövőre az alapgépből is több készül. /mti/  
fi/mm jf/kö ká

00.14 271287 1054

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

## szarvasembriók új-zélandra

1987. december 27. - szarvasembriók exportjáról kötött megállapodást egy új-zélandi állattenyésztő céggel a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság. a távoli szigetország szakemberei négy évvel ezelőtt határozták el, hogy az ottani szarvasállomány feljavítására tenyészállatokat vásárolnak magyarországról. tetszésüket különösképpen megnyerték a dél-somogyi erdők nagytestű, kapitális agancsot növesztő gimszarvasai.

az elmúlt évek során élve befogott szarvassteheneket szállított az erdőgazdaság a megrendelőnek, ám a szigorú állategészségügyi előírások hosszadalmassá és nehézkesé tették az exportot. tenyésztési és üzleti szempontból egyaránt kedvezőbb lehetőséget kínál - a vevő számára pedig az állományjavítás gyorsabb lehetőségét ígéri -, ha élő tenyészállatok helyett csupán embriókat, megtermékenyített petesejteket szállítanak új-zélandra. a biotechnológiai eljárás előkészületei során a dél-somogyi rinyaszentkirályon kialakítottak egy speciális szarvasfarmot, ahol

szigorú állatorvosi felügyelet mellett tartják a donornak kiszemelt 30 szarvastehenet. a vemhes állatokból jövőre új-zélandi szakemberek közreműködésével veszik ki az első embriókat, amelyeket azután mélyhűtve szállítanak rendeltetési helyükre, s ott a magzatot majdan kihordó anyaállatokba ültetik be; ezek a „pótmamák”, hozzájuk majd világra a somogyi szarvasok utódait. /mti/

bej/kö az ká  
00.14 271287 1415

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

szövetkezeti innovációs iroda szombathelyen

1987. december 27. - tizenkilenc ipari szövetkezet és a vas megyei kiszöv szombathelyen megalakította az origo nevű szövetkezeti innovációs irodát. a vállalkozás nyolc főállású dolgozója január 1-jétől a műszaki fejlesztésben, a külkereskedelemben, a számítástechnika alkalmazásában és a termelésben segíti az alapító szövetkezetek, valamint egyéb gazdálkodó szervezetek munkáját. alaptőkájük 3,9 millió forint, ennek egy része vissza nem térítendő állami támogatás, amit az országos anyag- és árhivatal innovációs pályázatán nyertek az alapítók. az iroda szolgáltató tevékenysége során intenzíven foglalkozik piackutatással; elsősorban a szomszédos ausztriában és jugoszláviában kívánják értékesíteni a vasi ipari szövetkezetek, valamint vállalatok termékeit. az origo üzleti alapon ügynöki jelleggel tevékenykedik, esetenként anyagilag is részt vesz a termelésben. januárra már több megbízást kaptak, elsősorban építőipari tervezésre és műszaki ellenőrzésre, műfordításra, de közreműködésüket kérték már egy huszmillió exportüzlet lebonyolítására is. /mti/

bur/dev/kö az ká  
00.15 271287 1135

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

füzaratás baranyában

1987. december 27. - nehéz téli aratás kezdődött hazánk legnagyobb fűztermelő vidékén, a „salix”, erdőgazdasági fűz és kosáripari vállalat baranyai ültetvényein. a dél-dunántúli megyében félezer hektár mélyfekvésű, talajvizes területről takarítják be a téli hónapok folyamán fonott kosarak és butorok alapanyagául szolgáló, piros héjú, hajlékony fűzvesszőt.

a növénykultúrák többsége számára alkalmatlan, de a nedvességkedvelő fűznek éppen megfelelő, alacsony termőhelyi értékű dráva-menti táblák adják általában a hazai termés harmadrészét. sajnos az idén a tavasszal még rekordterméssel kecsegtető ültetvényekben tetemes kárt okoztak a dél-baranyát sújtó nyári jégzivatarok: a kétszázhetven vagonnyi vesszőnek több mint a felét fonásra alkalmatlanná tették az éles jég szemek vágta sérülések. ez még a téli betakarítást is megnehezíti, mivel a letört, sérült vesszők helyett nőtt másodhajtások rövidebbek, elágazóbbak, s nehezebben engedelmessékednek a szovjet gyártmányú kendervágókból átalakított különleges fűzkombájnoknak.

a jégkár okozta veszteséget gondos hajtásválogatással igyekeznek csökkenteni a salix szigetvári üzemigazgatóságának telepein. a hetvenöt százalékosnál súlyosabban sérült szálakat rosttá zuzzák, az épebbek egy részéből pedig ugynevezett gazdasági kosarakat fonnak, amelynek vesszőin meghagyják a hánccsot, hogy az alapanyag annyival is erősebb, szívósabb legyen. /mti/

kász/bné/kö az ká  
00.15 271287 1460

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

## kitüntetés /vértés tivadarné/

1987. december 27. - az elnöki tanács vértés tivadarnének, a centrum áruházak vállalat személyzeti és szociális vezérigazgató-helyettesének eredményes gazdasági és társadalmi tevékenységének elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából az április negyedike érdemrendet adományozta. a kitüntetést vasárnap andrikó miklós kereskedelmi minisztériumi államtitkár adta át. /mti/

sl/ka/il bam  
09.15 271287 0435

--

sb0013 4 130 mtib1013

## halálos balesetek

1987. december 27. - az utóbbi 72 órában az országban 121 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. közülük 3 halálos, 57 súlyos, 61 pedig könnyű sérüléssel volt.

hódmezővásárhely külterületén megyeri mihály 33 éves helybéli téleszt tag személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott egy fának ütközött. utasai közül megyeri mihályné 32 éves háztartásbeli a helyszínen meghalt, egy másik utas könnyű, a gépkocsi vezetője pedig súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

merenye külterületén kulcsár jános 46 éves vontatóvezető, helyi lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott és felborult. utasa, csanádi józsefné 43 éves tejgyűjtő, helyi lakos a helyszínen meghalt. kulcsár jános nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét.

felcsuton családi házában a kályhából kipattanó szikrától meggyulladt müllner károly 77 éves nyugdíjas ruházata. az idős férfi égési sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

mm gyö kj/la bam  
09.38 271287 1035

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

## nyereménybetétkönyv-sorsolás

1987. december 27. - az országos takarékpénztár 1988. január 5-én, kedden budapesten rendezi meg a nyereménybetétkönyvek 1987. negyedik negyedévi /146./ sorsolását.

a sorsoláson minden 1987. december 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomban lévő nyereménybetétkönyv részt vesz.

a nyeremény összegét a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal vagy takarékszövetkezet január 18-tól fizeti ki. /mti/  
sl/la/il bam  
10.44 271287 0478

--

sb0015 4 150 mtib1015

## kitüntetések /gönczi imre, wirchiánsky tivadarné/

1987. december 27. - az elnöki tanács gönczi imrénék, a szakszervezetek országos tanácsa politikai főmunkatársának és wirchiánsky tivadarnének, a szakszervezetek országos tanácsa ügyintézőjének, eredményes munkájukért, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

la sl bam  
11.17 271287 0382

--

sb0016 4 130 mtib1016

## kitüntetések /szekrényi, hegedüsné, miskolczi/

1987. december 27. - az elnöki tanács eredményes munkásságuk elismeréseként dr. szekrényi jenőnek, a miskolci beruházási vállalat volt igazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmából az április negyedik érdemrendet, dr. hegedüs bélánénak, a miskolci kossuth

CS

gimnázium nyugdíjba vonult igazgatóhelyettesének a munka érdemrend arany fokozatát, miskolci ferencnek, a leninvárosi városgazdálkodási vállalat volt igazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntéseket vasárnap miskolcon, a megyei tanács székházában Ladányi József, a borsod megyei tanács elnöke adta át. /mti/

bas/bné st/il bam  
12.08 271287 0702

--

sb0017 4 130 mtib1017

## életmentők kitüntetése

1987. december 27. - életmentőket tüntettek ki vasárnap miskolcon, a megyei tanács székházában. juhász miklós felsőberekai lakos révész-szolgálatot teljesített a bodrog felső szakaszán. segélykiáltásra figyelt fel, s észrevette, hogy a folyó örvényes szakaszán valaki lemerül a víz alá. azonnal segítségére sietett és kimentette a fuldoklót. Janovitz Attila, Albert Tamás és Soltész Rudolf miskolci lakosok ugyancsak vízből mentésért kapták meg a kitüntetést. a minisztertanács által adományozott életmentő emlékérmeket Ladányi József, a borsod megyei tanács elnöke adta át. /mti/

bas/bné st/il bam  
12.10 271287 0636

--

sb0018 4 130 mtib1018 /közönségszolgálat/

## elmarad a Discoverázs című koncert

1987. december 27. - a népstadion és intézményei igazgatósága tájékoztatja közönségét, hogy a december 30-ára meghirdetett Discoverázs című koncert elmarad. a jegyek a váltás helyén január 15-ig visszaválthatók. /mti/

il/kj/mm bam  
12.12 271287 0282

GS

--

sb0019 4 130 mtib1019

## gyenge élelmiszer- és utasforgalom a fővárosban

1987. december 27. - jóval kevesebben keresték fel vasárnap délelőtt a hét elején szokásosnál a fővárosi abc-eket, élelmiszerüzleteket. a tej- és sütőipar időben az üzletbe juttatta az igényelt tej- és kenyérmennyiséget, de alig fogyott az áru. a máskor nagyforgalmu rózsadomb abc-be például kilencig alig jöttek vásárlók. a rákóczi uti nagy csemegét is gyenge forgalom jellemezte egész délelőtt. a békásmegyeri abc-ben csak az üvegviszaváltó helyen álltak sorba a környékbeliek, ezért megnövelték a visszaváltó létszámát. ennek ellenére a három dolgozó is alig győzte a sok munkát. ebben az üzletben kicsi az átmenő forgalom, így jól kiszámíthatták az ünnepi napicikk keresletet. csupán 50 kilogramm kenyér és 150 liter tej maradt meg. több más fővárosi abc üzletben hasonlóan a flórián abc-ből viszont sok száraz kenyeret és lejárt határidejű tejet kell elszállítani: itt a vártnál kisebb forgalom miatt nem akadt vevő több ezer kiló kenyérre, több ezer liter tejre.

a bkv fődiszpécserétől kapott tájékoztatás szerint vasárnap reggel fennakadás nélkül indult el a tömegközlekedés budapesten. több éves tapasztalat alapján a garázsokból a szokásosnál 10-15 százalékkal kevesebb autóbusz, trolibusz, illetve villamos futott ki az utcákra. a kevés utas miatt azonban a ritkított járatok is csak félig voltak kihasználva.

az utasok száma előreláthatólag a közeli napokban sem lesz nagyobb, ezért január 4-ig naponta kevesebb autóbusz, trolibusz és villamos szállítja a budapestieket. ez a nagyforgalmu vonalak menetsűrűségében 1-2 perces eltolódást jelent, viszont jelentősen növeli a járművek kihasználtságát. a 7-es autóbusz vonalán például 3 kocsival közlekedik kevesebb mint rendszeren. természetesen végig figyelemmel kísérik a forgalom alakulását, és szükség esetén eszerint sűrítik a járatokat. a metróvonalak változás nélkül üzemelnek; s menetrend szerint közlekedik a hév és a fogaskerekű vasút is. /mti/

dj-se/kj ka bam  
13.12 271287 2004

GS

--

sb0020 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

az egyéni vállalkozók naplófőkönyvének hitelesítése

1987. december 27. - a fővárosi adófelügyelőség értesíti ügyfeleit, hogy az 1988. évtől az egyéni vállalkozók részére rendszeresített naplófőkönyvek hitelesítése 1987. december 30-ig a fővárosi adófelügyelőség hivatali helyiségein /ix. hámán kató u. 3-5./ kívül az összes kiosz alapszervezetben, valamint a kiosz központjában, /budapest, v. népköztársaság útja 43. alatt történik/, valamennyi helyen 8-tól 16.30 óráig. hitelesítésre mód van még 1987. december 28-án és 30-án az 1.-xxi. kerületi tanácsok ügyfélszolgálati irodájában is 10 órától 16.30-ig. december 30-át követően hitelesíteni az adófelügyelőségen lehet. az 1987. évi adóköteles jövedelem bevallására szolgáló nyomtatvány az adófelügyelőségen, a kiosz alapszervezeteknél és a fővárosi tanács ügyfélszolgálati irodájában /budapest, v. kerület tanács krt. 28./ kapható. az 1987. évi adóbevallást a fővárosi adófelügyelőségen, az ügyfél adóköteles tevékenységének megfelelő adóosztályon kell 1988. január 15-ig benyújtani. /mti/  
tr sl/la bam  
13.28 271287 1068

--

sb0021 4 150 mtib1021 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. december 27. - a központi meteorológiai intézet jelenti: enyhe, változékony idő.

szárazföldünk északi és keleti vidékein kemény hideg tél van. ugyanakkor az ibériai-félszigeten napos, tavaszias az idő. a hőmérséklet többfelé meghaladja a 15 fokot. az enyhe léghullámok nyugat-európán át közép-európa felé tartanak. széles felhőzet húzódik a brit-szigetektől, a benelux államokon és a német-lengyel alföldön át a kárpátok vidékéig. azokon a területeken sokfelé esik az eső. az említett felhőzóna továbbra is érinti magyarországot és északnyugat felől egyre enyhébb levegő érkezik fölénk. szombaton országunk nagy részén borult idő volt, inkább csak a tiszántulon sütött a nap. több helyen egész nap megmaradt a köd. főként keleten volt jelentéktelen szitálás és hószállingózás. a hőmérséklet csúcstéke plusz 3 és mínusz 2 fok között volt. vasárnap éjszaka nem sokat hűlt le a levegő, a legalacsonyabb hőmérséklet általában 0 és mínusz 2 fok között volt. néhány helyen esett az eső, illetve foltokban ködös volt a levegő. délelőtt helyenként fölszakadozott a felhőzet. kisebb esőt, északkeletről gyöngye havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 0 és 6 fok között volt.

95

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,8 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. vasárnap 12 órakor budapesten 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1031 hektopaszkal, gyengén süllyed.

várható időjárás az országban hétfő estig:

sokfelé fölszakadozik a felhőzet. általában kisebb eső, valamint északkeleten eleinte még hó is várható. éjszaka helyenként köd keletkezik. hétfőn napközben megélénkül, néhol megerősödik az északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 és plusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 4 és 9 fok között lesz.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

időnként fölszakad a felhőzet. kisebb eső lehet. gyöngye marad a délnyugati szél. a hőmérséklet késő este 4 fok, hétfő hajnalban 2 fok körül várható. a duna vizállása budapestnél 450 cm, hőmérséklete 3,6 fok. /mti/  
kf sl/gb bam  
13.47 271287 2266

--

sb0022 4 150 mtib1022 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. december 27. - az európai nagyvárosok hétfőre várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok,
london	12 fok,
oslo	4 fok,
stockholm	0 fok,
helsinki	-3 fok,
berlin	9 fok,
varsó	6 fok,
leningrád	-5 fok,
moszkva	-3 fok,
kijev	0 fok,

95

prága	7 fok,
bécs	9 fok,
róma	18 fok,
madrid	15 fok,
belgrád	6 fok,
bukarest	7 fok,
szófia	8 fok,
athén	13 fok.

/mti/  
kf sl/la bam  
13.58 271287 0882

--

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

hójelentés

1987. december 27.

magyarországon:

a hegyekben is csak foltokban található hó.

csehszlovákia

lomnici-csucs	134 cm,
chopok	90 cm,
csorba-tó	23 cm, /december 22-1 adat/

bulgária

vitosa	91 cm,
pamporovo	26 cm,

Lengyelország

zakopane	17 cm,
kasprowy-csucs	85 cm,

románia

sinaia	90 cm,
omul-csucs	59 cm, /mti/

kf sl/la bam  
14.02 271287 0549

--

sb0024 4 150 mtib1024

heves és környéke a távhívóhálózatban

1987. december 27. - vasárnap bekapcsolták a belföldi távhívóhálózatba heves várost és füzesabony nagyközséget több környékbeli kisebb településsel együtt. mintegy félévi előkészítő munkával bővítették az egeri telefonközpontot, így ezután heves megye déli részéről is közvetlen tárcsázással lehet telefonálni. a távhívóhálózatba bekapcsolt helységek körzetszáma: 39. a telefonszámok az egerihez hasonlóan itt is ötjegyűek lesznek. tovább folytatódik a telefonszolgáltatás javítása egerben is, ezekben a hetekben már a pótkötvényeket jegyzők kapják meg telefonjukat. /mti/  
hek/lné st/la bam  
14.03 271287 0641

--

sb0025 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. december 27. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása kedd reggelig:

ausztria

erősen felhős, délen helyenként még ködös idő, északon elszórtan kisebb eső várható. a hőmérséklet hétfőn kora délután 4-9 fok, kedden hajnalban 0 és plusz 5 fok.

csehszlovákia

erősen felhős idő várható, szórványosan esővel. a hőmérséklet hétfőn kora délután 3-8 fok, kedden hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

szovjetunió

tulnyomóan borult idő várható, többfelé esővel, eleinte még havasesővel. a hőmérséklet kora délután 2-7 fok, kedden hajnalban mínusz 1 és plusz 3 fok.

HLM

## románia

-----

erősen felhős idő várható, szórványosan kisebb esővel. a hőmérséklet hétfőn kora délután 3-8 fok, kedden hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

## jugoszlávia

-----

változóan felhős, párás, helyenként napközben is ködös idő, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet hétfőn kora délután 2-7 fok, kedden hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok. /mti/

kf st/gb bam

14.13 271287 1129

--

sb0026 4 150 mtib1026

## távhívás sárospatakon és sátoraljaujhelyen

1987. december 27. - sárospatak, sátoraljaujhely és hat környező település is bekapcsolódott az országos távhívó-hálózatba. ehhez a miskolci postaigazgatóság miskolc és a zempléni terület között ugynevezett átviteli vonalat épített ki. a fejlesztés most elsősorban sátoraljaujhelyen folytatódik. a város crossbar-rendszerű központja lehetővé teszi, hogy a jövő évben újabb 300-400 igénylő jusson telefonhoz, s megépítik a vezetéket az új lakótelepekre is.

/mti/

bas/bné st/la bam

14.26 271287 0537

--

sb0027 4 160 mtib1027

## szüniidei programok országszerte /1. rész/

1987. december 27. - színes programokkal várták vasárnap a téli szüniidejüket töltő diákokat a budapesti és a vidéki művelődési intézmények.

a fővárosban, az almássy téri szabadidőközpontban a fővárosi nagycirkusz művészei hókuszt-pókust és a bohócok című műsorukkal szórakoztatták a gyerekeket. bohócbemutató és bűvésztrükkök mellett kézműves foglalkozást is szerveztek, amelyen a bohócok irányításával készíthettek kisebb szobrokat a vállalkozókedvűek. a népszerű intézményben filmeket is vetítettek, a sportbarátok pedig az uszodában tölthették el a délelőttöt.

a városligeti petőfi csarnok én kaptam, de neked adom! elnevezésű rendezvényén karácsonyi ajándékaikat cserélhették el a gyerekek. vissza az egészséghez! címmel a liget sportegyesület szervezett tanácsadó szolgálatot: az érdeklődők sportorvosoktól kaphattak edzési utmutatásokat, adatlap kitöltése nyomán orvosok határozták meg a jelentkezők ideális testsúlyát, s terheléses próbák, pulzus- és vérnyomásmérés után számítógépes uszás-, futás- és kerékpározási edzésprogramot dolgoztak ki számukra. a kisebbeket gyermekjátésház várta, ahol újévi álarcokat és üdvözlőlapokat, valamint textilbabákat készíthettek.

a kecskeméti szórakodásos játékmuzeumban kora délelőttől késő délutánig a szövés, a fonás, a rongybabakészítés fortélyait sajátíthatták el az ügyesebb kezű gyerekek. ugyancsak a megyeszékhelyen, a szalvai Mihály uttoró és ifjusági házban sok fiatal töltötte el a ,,hétköznapi,, vasárnapját tartalmasan: 18 számítógéppel szórakozhattak, többszáz játékprogramot vagy saját programkészítő fantáziájukat használva. a kulturházakban, filmszínházakban kedvelt mesealakokat megjelenítő alkotások sokasága szórakoztatta a vakációzó gyerekeket.

a miskolci molnár béla ifjusági és uttorócentrumban elmaradt a szokásos ,,téli diákcentrum,, rendezvény, a ház kollektívája azonban így is gazdag szüniidei programot készített a gyerekek számára. délelőttönként videovetítéssel várják a kis-és nagydiákokat: vasárnap természetfilmeket, az állatok életével foglalkozó filmeket vetítettek. a miskolci bábszínház is készült a szüniidőre: ,,lakhelyükön,, a miskolci szimfonikus zenekar székházában vasárnap délelőtt és délután a csipkerózsika bábváltozatát láthatták a gyerekek. /folyt. köv/

év-ács-bas-igó-ráb kj/la

14.27 271287 2352

slm

--

sb0028 4 160 mtib1028

## szünidei programok országszerte /2. rész/

népdalokat tanultak vasárnap az általános iskolások a tatabányai városi és ifjúsági művelődési központban. a ház furulyákat is beszerzett azok számára, akiknek érzékük van a hangszeres muzsikához. tatabányán a kpvd sz művelődési házában számítógépes klubfoglalkozásra invitálták a gyerekeket, ahol a játékprogramok alapismereteit sajátították el.

téli zoo-iskola működik a mecseki állatkertben ezekben a napokban. az állatvilág iránt különösen érdeklődő gyerekek - a felnőtt dolgozók irányításával - részt vesznek a zoo mindennapi munkájában: takarítanak, almoznak, etetik és itatják az állatokat, ellátják a felügyeletüket. a művelődési intézmények - kihasználva a kellemes időjárást - naponta szerveznek gyermek- és ifjúsági turákat a mecsek legszebb tájaira. a pécsi uttörőház „időtöltő teletűz”, címmel állított össze változatos programot a szünidőre. /mti/  
év-ács-bas-igó-ráb kj/la bam  
14.29 271287 0947

--

sb0029 4 150 mtib1029

sajtótájékoztató a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevélről és a turisták valutaellátásáról /1. rész/

1987. december 27. - vasárnap a pénzügyminisztériumban sajtótájékoztatót tartottak az 1988. január 1-jén életbe lépő új utlevélrendelkezésekről és a külföldre utazás pénzügyi feltételeiről.

Ladvánszky károly belügyminiszterhelyettes a külföldi utazásokról és az utlevélről a közelmúltban alkotott törvényerejű rendeletre utalva elmondta, hogy minden magyar állampolgár alapvető joga a külföldre utazás. ez a jog csak kivételesen, például az állam biztonsága, a közrend és mások jogainak indokolt védelme érdekében korlátozható. a magyar közlöny 61. számában megjelent törvényerejű rendelet, valamint a belügyminiszter végrehajtási rendelete alapján az utlevél érvényessége öt évre szól, s a korábbihoz képest fontos változás, hogy az a világ összes országába, többszöri kiutazásra jogosít fel. egy-egy utazás időtartama 90 nap lehet, s ez indokolt esetben meghosszabbítható. ezzel egyidejűleg az eddigi egyszeri kiutazási engedélyek a magánutleveleknél megszűnnek. az 1984. január 1-je óta kiadott utlevelek továbbra is érvényben maradnak, tehát a lakosságnál lévő mintegy négymillió, még érvényes utlevél cseréjét

nem tervezik, azok az érvényességi idő lejártáig felhasználhatók. az érvényes utleveleket 500 forintért terjesztik ki a világ összes országára, többszöri kiutazásra jogosítva, s ugyancsak 500 forintba kerülnek az új utlevelek. minden magyar állampolgár, tehát a gyerekek is külön utlevéllel kell hogy rendelkezzenek, de a még érvényes utlevelek, amelyekben a gyermek is szerepel, továbbra is felhasználhatók. az utlevelek érvényesítését, illetve az új kiadását ezentúl a rendőrkapitányságokon lehet igényelni, vagyis az eddigi 20 helyett 135 helyen az országban. az utlevelek ügyintézésében megszűnik az utazási irodák szerepe. a rendeletben szabályozták a ki- és beutazások statisztikai adatszolgáltatási rendszerét is, a kitöltött statisztikai lapokat minden esetben át kell adni a határőrségnek.

patkó andrás pénzügyminiszter-helyettes és fekete jános, az mmb első elnökhelyettese arról szólt, hogy az utlevél-rendelettel összhangban január 1-jével megváltoznak a külföldre utazás valutáris feltételei mind a rubel-, mind a konvertibilis elszámolási országok esetében. a rubel elszámolási országokba utazók külföldi fizetőeszközt ezentúl minden kötöttség nélkül, igényeik szerint vásárolhatnak. hasonlóképpen keret-kötöttség nélkül válthatók meg forintért ezekben az országokban a vonat-, autóbusz-, repülő- és hajójegyek. /folyt. köv./

sz/il/ka  
14.49 271287 2604

--

sb0030 4 150 mtib1030

sajtótájékoztató a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevelekről és a turista valutaellátásáról /2. rész/

a miniszterhelyettes kifejtette, hogy az utazásokkal kapcsolatos pénzügyi és vámfeltételek minden vonatkozásban kedvezőbbek lesznek. a konvertibilis elszámolási országokba háromévenként - jelenlegi árfolyamon - 19 ezer forintért vehető fel turistaellátmány. ezt azonban több, maximum hat részletben lehet felvenni, hiszen a határátlépés előfeltétele, hogy a kiutazó legalább 3000 forintnak megfelelő hivatalos eredetű, kiviteli engedéllyel igazolt valutával rendelkezzen. hivatalos eredetűnek számít a turistaellátmány keretében megvásárolt, az utazási számláról, a devizaszámláról, valamint az újonnan bevezetésre kerülő külön utazási számláról felvett konvertibilis fizetőeszköz.

a miniszterhelyettes kitért az említett külön utazási számlákra is. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott, hogy ha a magyar állampolgárok a tulajdonukban lévő konvertibilis, az mmb

hivatalos valutaárfolyam listáján szereplő fizetőeszközt 1988. január 1. és 1988. március 31. között az arra felhatalmazott szervezetek vételre felajánlják, annak legfeljebb 75 százalékát névre szólóan nyitott „külön utazási számlán”, jóváírják. a felajánlott külföldi fizetőeszköz fennmaradó részének ellenértékét forintban fizetik ki részükre. ilyen számlát az otp-nél, az ibusz-nál és az általános értékváltási bank felhatalmazott fiókjainál lehet nyitni, a számlán elhelyezett összeg után, legalább hat hónapos lekötés esetén devizában kamatot fizetnek. az e számlán elhelyezett összeg kizárólag külföldi utazás során használható fel. a törvényerejű rendelet szerint az ellen, aki ilyen számlára helyezi eddigi illegálisan tartott külföldi fizetőeszközét, nem indítható eljárás a devizajogszabályok megszegése címén, illetve azért, mert elmulasztotta vételre felajánlani pénzét. ez a rendelet március 31-ig szól.

a külföldre utazás pénzügyi feltételei közül megemlítették még, hogy 1988-ban a három évenkénti turistaellátmány azokat illeti, akik sem 1986-ban, sem 1987-ben nem vették azt igénybe. azok, akik így módon nem tarthatnak igényt 1988-ban a turista valutaellátásra, egy alkalommal, 3000 forint összegért vásárolhatnak valutát.

a külön devizahatósági engedély nélkül birtokban tartható külföldi fizetőeszköz személyenként 2000 forint értékig nem minősül hivatalos eredetű forrásnak, kiutazásra nem jogosít, csak kiegészítheti a hivatalos forrásból felvett minimum 3000 forintnyi összeget. /folyt. köv./

sz/il/ka  
14.52 271287 2543

..-

sb0031 4 150 mtib1031

sajtótájékoztató a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevelekről és a turista valutaellátásról /3. rész/

a turistaellátmánnyal utazók ugyancsak három évente 13 ezer forintért vásárolhatnak vasuti-, autóbusz- és hajójegyet. a gépkocsival utazók a közlekedési költségkereten belül személyenként legfeljebb 6 ezer forintért vehetnek üzemanyagvásárlásra konvertibilis fizetőeszközt. ez a keret több uthoz több részletben is igénybe vehető. ebbe a költségkeretbe nem számít bele a malév és a malév-val közös elszámolású vonalszakaszokon repülő légitársaságok menetrendszerű járataira, a magyar vállalatok által üzemeltetett nemzetközi autóbuszjáratokra és hajójáratokra váltott jegyek értéke. vasuti vagy repülőjegy három évenként egy alkalommal, a már említett költségkeretet meghaladóan is igénybe vehető akkor, ha a kiutazó a

4

keret terhére egyéb menetjegyet nem váltott, s üzemanyag céljára sem vásárolt valutát. akik külföldi tartózkodási költségeket deviza-, utazási- vagy külön utazási számláról fedezik, nem vehetik igénybe a közlekedési költségkeretet. a magyar határig azonban megvásárolhatják vasuti-, busz- vagy hajójegyeiket forintért, a további szakaszokra szóló jegyeket devizaszámlájukról kell kiegyenlíteni.

a pénzügyi szabályozás szerint a 14. életévüket be nem töltött kiskorúak részére évi egy alkalommal vásárolható konvertibilis valuta.

az új utlevél-rendelkezéssel összhangban, az utazási irodák programjai korlátlan számban igénybe vehetők.

fontos szabály, hogy a meggyűsült, elmaradt utazás miatt az utasnál lévő turistaellátmányból származó valuta visszaváltható, s az bármikor újra igénybevehető. a kiutazás során megmaradt és visszahozott valuta is visszaváltható forintra, azonban csak a 3000 forint felett megmaradt összeg esetében. a devizaszámláról és az utazási számláról felvett és az abból visszahozott összeg korlátozás nélkül e számlákra visszahelyezhető. a külön utazási számláról felvett és abból visszahozott összegnek azonban csak a 3000 forint feletti része helyezhető vissza a számlára.

az utazásokkal kapcsolatos valutavásárlásokat és esetleges visszafizetéseket ugynevezett valutalapba jegyzik be, amelyet a valutakiváltó helyek az első vásárlásnál adnak át. ezt a lapot gondosan meg kell őrizni, mert elvesztése hátrányos következményekkel járhat. /folyt. köv./

sz/il/ka  
14.54 271287 2356

4

..-

sb0032 4 150 mtib1032

sajtótájékoztató a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevelékről és a turista valutaellátásról /4. rész/

fontos változás, hogy ezentúl nem veszik figyelembe a külföldön töltött napokat a vámkezelésre bemutatott áruk devizafedezetének vizsgálatánál. ennek megfelelően, ha a behozott áru külföldi ára nem haladja meg a kiutazáskor hivatalos eredetű valutaforrásként rendelkezésre állt összeget, az áru vámkezelhető. az utasforgalmi vámmentes keret változatlanul 10 ezer forint, mégpedig utazásonként és személyenként. a 14 éven aluli, önálló utlevéllel rendelkező gyermekeket azonban e vámkedvezmény évente csak egyszer, az első utazáskor illeti meg, további utazásaikkor ezer forint értéket hozhatnak be vámmentesen.

a külföldre utazás pénzügyi feltételeiről szóló pénzügyminiszteri rendelet szabályozza a jugoszlávián keresztül bulgáriába kiutazók valutaellátását is. eszerint amennyiben a kiutazáshoz szükséges minimális 3000 forintnak megfelelő bolgár levát vásárolnak utazásonként, a turistaellátmány terhelése nélkül 600 forintért jugoszláv dinárt is vehetnek. a magyar-jugoszláv kishatárforgalomban érvényes határátlépési engedély alapján kiutazók ugyancsak minden utazáskor a turistaellátmány terhelése nélkül 300 forintért vásárolhatnak jugoszláv dinárt.

a sajtótájékoztatón válaszoltak az újságírók kérdéseire is. így szóba került, hogy a szovjetunióba való utazási feltételek változatlanok, s a két ország illetékesek tárgyalásokat folytatnak a jelenlegi szabályozás módosításáról.

azzal kapcsolatban, hogy a szocialista országokba való utazásoknál megszűnik az évi 20 ezer forintos valutavásárlási keret, elmondták, hogy ugyan alsó határt nem szabnak meg, de több országban kötelező beváltás van érvényben. a jugoszláviába utazók ezentúl nemcsak dinárt, hanem más valutát is felvehetnek.

külön felhívták a figyelmet arra, hogy konvertibilis elszámolású országba csak minimum 3000 forintnyi hivatalosan beszerzett fizetőeszközzel lehet utazni, akkor is, ha valaki például csehszlovákián át ausztriába utazik, ugyanez a helyzet az ndk-n át nyugat-berlinbe utazók esetében.

egy kérdésre válaszolva elmondták, hogy minden híreszteléssel ellentétben, a bc-számlákon elhelyezett összegek továbbra is teljes egészében külföldi fizetőeszközben kerülnek jóváírásra. /mti/

sz/il sl ka bam  
14.56 271287 2344

197

--

sb0033 4 150 mtib1033

#### külföldre utazók statisztikai adatszolgáltatása

1987. december 27. - a központi statisztikai hivatal tájékoztatja a külföldre utazókat, hogy a külföldre utazásról és az utlevélről szóló 1987. évi 25. sz. törvényerejű rendeletben foglalt felhatalmazás alapján a hivatal elnöke statisztikai adatgyűjtést rendelt el.

a statisztikai adatszolgáltatás arra a magyar állampolgárra vonatkozik, aki 1988. január 1. után a világ összes országára érvényes magán- vagy szolgálati utlevéllel - bármely határállomáson - átlépi a magyar népköztársaság határát.

a statisztikai lapot az utazást megelőzően kell beszerezni, mindkét lapját nyomtatott nagybetűvel /vagy írógéppel/ az utlevél adatai alapján kell pontosan, olvashatóan kitölteni.

a statisztikai lap „ki” példánya az utazó nevét, személyi számát, utlevelének betűjelét és számát, továbbá az országból való kilépés helyét és időpontját tartalmazza - ez utóbbiakat a határőrség jegyzi be a kérdőívre. a statisztikai lap „be” példányán a fentiekén kívül a felkeresett országra, az ott eltöltött időre és az utazás céljára vonatkozik egy-egy kérdés. a határőrség ezen a példányon bejegyzi a belépés helyét és időpontját is.

a statisztikai lapot a ki-, valamint a visszautazás alkalmával a határőrségnek kell átadni.

a statisztikai lap valamennyi postahivatalban, fiókpostán, valamint postai ellátmányt felvevő dohányboltban és hírlapárusnál beszerezhető, ára 2,- ft.

az adatszolgáltatási kötelezettség nem érinti az 1987. december 31. előtt kiadott magánutlevélben egyszeri kiutazási engedéllyel, továbbá a magánutlevéllel öt szocialista országba /bulgária, csehszlovákia, lengyelország, ndk, románia/ egyszeri vagy többszöri kiutazási engedéllyel utazókat. a tájékoztató januárban valamennyi hivatalos közlönyben is megjelenik. /mti/

er sl ie  
15.14 271287 1838

197

--

sb0034 4 150 mtib1035

Kitüntetés /demcsák sándor/

1987. december 27. - az elnöki tanács demcsák sándornak, a magyar külkereskedelmi bank Rt. vezérigazgatójának, több évtizedes eredményes munkája elismeréseként a szocialista Magyarországért érdemrendet adományozta. a kitüntetést villányi miklós pénzügyminiszter vasárnap adta át. /mti/

sz/er sl/li ie  
15.31 271287 0343

--

sb0035 4 130 mtib1036

elhunyt lászló endre

1987. december 27. - a magyar rádió mély fájdalommal tudatja, hogy lászló endre, a magyar rádió rendezője, életének 87. esztendejében, rövid szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

László endre a képzőművészeti főiskolán szerzett diplomát, dolgozott muzsikusként, majd író-rendezőként a magyar rádióval „jegyezte el„ magát. több mint négy évtizede dolgozott itt: több ezer műsort készített. közülük hosszú ideje szerepel a rádió programjában a népszerű csinn-bumm cirkusz, a mikrobi, a sziriusz kapitány és a szabó család. ez utóbbinak egyik alapítója, s 28 esztendőn át rendezője volt. munkássága elismeréseként 85. születésnapján a magyar népköztársaság csillagrendjével tüntették ki. /mti/

1 cs/er kj/li ie  
15.34 271287 0803

--

sb0036 4 170 mtib1037

zoológiai tábor veszprémben

1987. december 27. - vasárnap megnyitották a veszprémi állatkert háromnapos zoológiai táborát. a veszprémi kitterberger kálmán vadaspark igazgatósága a tit-tel közösen hasznos és tartalmas programot nyújt az iskolai szünetben az állatvilág iránt érdeklődő gyerekeknek, akik már az első napon lovagolhattak és lovat ápolhattak, gondozói teendőket láttak el a majomházban és megismerkedhettek a nagyemlősök életkörülményeivel. a zoológiai gyermektáborban a gyakorlati foglalkozásokat előadások és filmvetítések egészítik ki. /mti/

szé st er ie  
15.37 271287 0587

--

sb0037 4 130 mtib1038

hétfőn este: hatvanhat

1987. december 27. - ismét jelentkezik bán jános szavazógépes vitaműsora, a hatvanhat. a hétfőn este a televízió 1-es programjában 21.15 órától látható évszáró adás vendége, békesi lászló pénzügyminiszter-helyettes olyan kérdésekre válaszol, amelyek az ország gazdasági helyzetével és a jövő esztendőben életbe lépő személyi jövedelem-, illetve vállalati adóval függenek össze. a műsorvezető tájékoztatása szerint a szerkesztőséghez címzett levelekben aggóató sorok olvashatók az ország pénzügyi helyzetéről, az eladósodás mértékéről és összetevőiről; sokan kérdezik, vajon miért ad még mindig ilyen jelentős támogatást a vállalatoknak a költségvetés. a legtöbb embert természetesen az izgatja: miként lehetne mederben tartani a jövő évi áremelkedéseket, mit lehet tenni a jogtalan és burkolt áremelések ellen. visszatérő kérdés: az adózás módja és mértéke, a borraivaló, a hálapénz, a vgmk és a vállalkozás adózása, illetve mindezek várható hatása. a levelek alapján foglalkozik a műsor azzal, hogyan használják fel a jövőben az adóra befizetett összegeket. /mti/

ka kj/kö/li ie  
15.38 271287 1114

--

sb0038 4 150 mtib1039

megkezdődtek a leltározások a kereskedelemben

1987. december 27. - az év végi leltározás, a fogyasztási cikkek átárazása nagy erőpróba elé állítja a kereskedelmi dolgozókat: összesen több mint 50 milliárd forint értékben, 300 ezer termékfajta kell átárazniuk, s a leltározásokban 140-150 ezer dolgozó vesz részt.

az iparcikk- és ruházati üzletek egy része már megkezdte, más részük a közeli napokban végzi el a leltározást. az élelmiszerüzletek december 31-én meghosszabbítják nyitvatartásukat, legalább este 7 óráig, s január másodikán és harmadikán leltároznak. az illetékes tanácsok gondoskodnak a leltározások összehangolásáról, az árueellátás folyamatosságáról az év végén, illetve az új év első napjaiban.

a tervek szerint január 4-én valamennyi élelmiszer- és iparcikk üzlet kinyit, s már az új áron értékesíti áruit. számolni kell azonban azzal is, hogy lesz néhány olyan üzlet, ahol esetleg néhány nappal elhúzódik a leltározás, s emiatt kitolódik a nyitás időpontja. /mti/  
mg sl/li ie

15.41 271287 1021

--

sb0039 4 150 mtib1041

teljesítette programját a thorez bányauzem

1987. december 27. - a mátraaljai szénbányák thorez külfejtéses bányauzeme teljesítette ezévi feladatát: 5,5 millió tonna lignit termelését, és a szükséges tartalékszénmel is ellátta a gagarin hőerőművet. az idén bekapcsolódott a visontai erőmű ellátásába a bükkábrányi külfejtés is, amely az erőműnek leszállította a tervezett mennyiségű szenet, de más területen elmaradt idei feladatának teljesítésétől. a thorez bányában nagy mennyiségű szén fejtését készítették elő a téli csúc szezonra: kitermelésre vár 1,6 millió tonna lignit, amelyről már eltakarították a meddőréteget. folynak az új, ugynevezett déli bánya nyitásának előkészületei is halmajugra és dekt községek térségében. jövőre már itt is megkezdődik a termelés, és ezzel együtt a thorez bánya mintegy hétmillió tonna lignitet ad 1988-ban hőerőműnek. /mti/  
hek/lné st li ie

15.46 271287 0894

--

sb0040 4 150 mtib1042

újévi nyitvatartási rend

1987. december 27. - a kereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az üzletek újévi nyitvatartási rendje a következő lesz:

december 31-én, csütörtökön valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac 18 óráig, a kijelölt nagy abc áruházak 19 óráig tartanak nyitva.

az iparcikk és ruházati üzletek és az áruházak 16 órakor zárnak. a vendéglátóhelyek szilveszteri ünnepi nyitvatartást alkalmaznak.

1988. január 1-én, pénteken a vendéglátó egységek, a dohány-, édesség- és virágboltok vasárnapi nyitvatartásuk szerint üzemelnek. minden más üzlet és áruház zárva tart. a kijelölt vendéglátó egységek tejet, kenyeret és péksüteményt árusítanak.

január 2-án, szombaton az élelmiszerboltok budapesten zárva tartanak. néhány megyei városban egyes kijelölt élelmiszerüzletek szombati nyitvatartás szerint üzemelnek. a vendéglátóhelyek nyitva lesznek és a kijelölt üzletekben tejet, kenyeret, péksüteményt fognak árusítani. az iparcikk és ruházati üzletek, áruházak mindenütt zárva tartanak.

a dohány-, édesség- és virágboltok a vasárnapi nyitvatartási rend szerint tartanak nyitva.

január 3-án, vasárnap budapesten és vidéken a kijelölt élelmiszerboltok szombati nyitvatartási rendjük szerint várják a vásárlókat. a vendéglátóhelyek vasárnapi nyitvatartást alkalmaznak, és a kijelölt üzletek tejet, kenyeret és péksüteményt árusítanak. az iparcikk és ruházati üzletek, az áruházak mindenütt zárva tartanak.

január 4-én, hétfőn valamennyi kiskereskedelmi üzlet hétfői nyitvatartási rendje szerint üzemel.

a kereskedelmi minisztérium kéri a vásárlóközönséget, hogy legyen tekintettel a kereskedelmi dolgozók leltározással kapcsolatos megfeszített munkájára, és kísérje figyelemmel az üzletek bejáratánál elhelyezett nyitvatartási tájékoztatókat, amelyekből pontos információt kaphat az újévi nyitvatartási rendről. /mti/

sl er ie  
16.23 271287 1914

14

--

sb0041 4 160 mtib1043

## ünnepi műsor családosoknak

1987. december 27.- a nagycsaládosok egyesülete vasárnap tartotta első nagyszabású rendezvényét budapesten, a nemzeti sportcsarnokban. az alig két hónapja alakult egyesület kiskarácsony, nagykarácsony címmel zenés ünnepi programra invitálta a felnőtteket és a gyerekeket. a műsorban neves előadóművészek mellett az egyesületi tagokból alakult családi zenekarok is felléptek.

év/km er ie  
16.30 271287 0430

--

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

## időjárás-jelentés

1987. december 27. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

enyhe idő

várható időjárás hétfő estig:  
-----

változóan felhős idő várható elsősorban északkeleten esővel. a nyugati szél megélénkül. a hőmérséklet csúcértéke 4 és 9 fok között alakul. /mti/  
er ie

16.42 271287 0381

--

sb0043 4 130 mtib1046

## kitüntetés

1987. december 27. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az ndk és a magyar népköztársaság belügyi szervei közötti, hosszú évek óta fennálló együttműködés elismerésül erich mielke hadsereg-tábornokot, a nszép kb politikai bizottság tagját, az ndk állambiztonsági miniszterét, 80. születésnapja alkalmából a béke és barátság érdemrend kitüntetésben részesítette. /mti/

tr/km er ie  
16.53 271287 0410

--

sb0044 4 130 mtib1047

## üdvözlő távirat /nepál/

1987. december 27. - németh károly, az elnöki tanács elnöke nepál nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jó kívánságait birendra bir bikram sáh déva királynak. /mti/

la gyö kj/li ie  
17.23 271287 0229

--

sb0045 4 130 mtib1048 /embargó: 18.30 óráig!/

## a minisztertanács közleménye

az 1988. évi fogyasztói árszínvonal alakulásáról,  
az adóreformmal összefüggő központi árintézkedésekről  
és a szociálpolitikai juttatások emeléséről /1. rész/

az országgyűlés 1987. szeptember 16-19-1 ülésén elfogadott kormányprogramnak megfelelően a gazdaságirányítás 1988-ban a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását, a gazdasági szerkezet korszerűsítésének meggyorsítását, a gazdasági hatékonyság növelését helyezi előtérbe. ennek megfelelően a kormány olyan népgazdasági tervet dolgozott ki, amelyben jelentősen csökken a költségvetés hiánya, csökken a termeléshez és a fogyasztáshoz eddig nyújtott támogatás és kedvezmény. a kormány határozott törekvése, hogy az

19

ár-, a bér- és a pénzügyi politika összehangolásával a tervben előírt keretek között tartsa a vásárlóerő és az árualap alakulását. a gazdaság növekedésének lehetősége korlátozott, ugyanakkor az egyensúly javításának követelménye olyan jelentős, hogy rövid távon elkerülhetetlen a lakosság reáljövedelmének és ezzel fogyasztásának csökkenése. ennek terheit döntően az aktív keresők viselik.

a kormány ezen általános célok megvalósításához szigorú pénzpolitikát, a gazdaságos termelést és a műszaki haladást segítő ösztönzőrendszert, valamint társadalmi érdekekből a gyermekes családok, az időskorúak, a többszörösen hátrányos helyzetűek számára viszonylagos védelmet nyújtó támogatási rendszert működtet.

/folyt.köv./ kö  
17.41 271287 1477

..-

sb0046 4 130 mtib1049 /embargó: 18.30 óráig!/  
a minisztertanács közleménye... /2. rész/

#### 1.

az 1988. évi fogyasztói árszínvonal az 1988. január 1-jén bekövetkező intézkedések hatására 7,6 százalékkal emelkedik. a januári árváltozások az országgyűlés által elfogadott és meghirdetett új általános forgalmiadó-mértékekből és a támogatások csökkentéséből adódnak.

az élelmiszerárak átlagosan 10,7 százalékkal - ezen belül a husfélék árai ugyancsak 10,7 százalékkal, a tejtermékek árai 27,0 százalékkal - emelkednek. a felnőtt ruházati termékek /ide értve a lakástextiliákat, méterárakat, rövid- és divatárakat is/ árai átlagosan 11 százalékkal csökkennek. a gyermekruházati cikkek árai 33 százalékkal, ezen belül a csecsemőruházati termékek árai nagyobb mértékben emelkednek. az iparcikkek körében például átlagosan 6,5 százalékkal növekednek a vas-műszaki cikkek, 8,5 százalékkal a háztartási vegyi cikkek árai. a butorok árai megközelítőleg 5 százalékkal, ezen belül a gyermekbutoroké ennél lényegesen nagyobb mértékben emelkednek.

az 1987-ben már bekövetkezett áremelkedések 1988-at érintő hatása 4,7 százalékos lesz ki, ami a lakosság kiadásában már érvényesül. a január 1-jét követően, év közben várható áremelkedések további 2,7 százalékkal növelik a fogyasztói árszínvonalat. így a fogyasztói árszínvonal 1988 egészében 15 százalékkal növekszik.

az árváltozások - a családok létszámától, jövedelmi viszonyaitól, a vásárlások összetételétől függően - differenciáltan érintik az egyes háztartások kiadásait. az alapvető fogyasztási javakra jutó többletkiadások, egy főre számítva, havi 350-550 forint között szóródnak. /folyt.köv./ l1  
17.47 271287 1642

..-

sb0047 4 130 mtib1050 /embargó: 18.30 óráig!/  
a minisztertanács közleménye /3. rész/

évközi áremelkedéssel azokon a szabadáras területeken lehet számolni, ahol jelentős az import részaránya, ahol a termelés-forgalmazás költségei növekednek, illetve ahol ez a kereslet-kínálati viszonyok alakulásából szükségszerűen következik. az árhatóságok az árszabályok betartását egész évben szigorúan ellenőrzik.

az eddigi gyakorlatnak megfelelően az árváltoztatást év közben megvalósító vállalatok, jelentősebb cikkek érintő árváltoztatások esetén pedig a kormányzati szervek kötelesek a lakosságot tájékoztatni. a fogyasztói árak alakulásáról rendszeres és részletes információt kell közzétenni.

a január 1-jén életbe lépő árváltozásokról a központi sajtó december 30-án ad részletes tájékoztatást.

#### 11.

a kormány kiemelt figyelmet fordít a szociális biztonság védelmére. ennek megfelelően a pénzbeli társadalmi juttatásokat - a kereseteket lényegesen meghaladó mértékben - 22 százalékkal növeli. az intézkedések minden nyugdíjast és minden gyermekes családot érintenek. fedezetet nyújtanak az alapvető javak áremelkedéséből következő többletkiadások döntő részére. az egyes juttatások emelése differenciált lesz.

az intézkedések biztosítják a legrászorultabb nyugdíjasok nyugellátásának vásárlóérték-megőrzését. a 70 éven felüliek és a súlyosan rokkantak - közel egymillió ember - 15 százalékos, de legalább 330 forint nyugdíjemeléshez jutnak. a többi nyugdíjasnál ennél szerényebb növelésre nyílik lehetőség. ez a réteg az eddig szokásos évi 2 százalékos /minimum 120 forintos/ nyugdíjemelés mellett további 210 forint nyugdíjkiegészítésben részesül. így minden nyugdíjas legalább 330 forint nyugdíjemelést kap. a tanácsok szociális segély-alapja a költségvetés terhére 500 millió forinttal lesz magasabb. /folyt.köv./ kö  
17.54 271287 1831

..-

sb0048 4 130 mtib1051 /embargó: 18.30 óráig!/  
 a minisztertanács közleménye... /4. rész/

a kormányzat társadalmunk egy másik, szociális szempontból fontos körének, az eltartottal rendelkező családoknak a pénzügyi juttatását jelentősen emeli. az áremelkedések szerkezetének megfelelően a kisgyermeket nevelők és a nagycsaládok az átlagosnál nagyobb mértékű támogatást és kedvezményeket kapnak. a családi pótlék gyermekenként 400 forinttal emelkedik, és ugyanilyen összeggel nő az egy gyermek utáni jövedelempótlék is. a gyermek három éves koráig a családi pótlék 500 forinttal emelt összegben jár. a tartósan beteg és nevelőszülőkhöz kihelyezett állami gondozott gyermek utáni családpótlék-emelés gyermekenként 500 forint. mindez csökkenti a családokra nehezedő anyagi terheket.

a társadalombiztosítási és az egyéb szociális pénzügyi ellátások emelésén kívül a szociálisan leginkább rászoruló rétegek egyéb kedvezményekben is részesülnek. a súlyosan beteg gyermekeknek a gyermekgondozási segély az eddigi hat éves életkorral szemben a gyermek 10 éves koráig vehető igénybe. a tartósan beteg, munkaképtelen, felnőtt korú személyek számára rokkantsági járadékot biztosítanak. a dolgozóknak családi ház építésére, valamint beteg közeli hozzátartozó otthoni ápolására fizetés nélküli szabadság adható. a nyugdíjasok utazási kedvezménye is bővül.

az 1988 januárjára járó ellátásokat - külön igénylés nélkül - már az emelt összegben fizetik. /mti/  
 Li ie

17.55 271287 1429

--

sb0049 4 160 mtib1052

közönségdíjas film a szépleányok

1987. december 27. - kihirdették az év magyar filmje akció eredményét vasárnap győrt, a rába filmszínházban. a közönségdíjat hantai lászló és dér andrás rendezők filmje, a szépleányok nyerte el. az alkotók megkapták a díjhoz járó emlékplakettet, sz. egyed emma szobrászművész kisplasztikáját.

7

az akcióban - amelyet a győr-sopron megyei moziüzemi vállalat az idén negyedik alkalommal hirdetett meg - csaknem 1600-an, nagyjából 30 éven aluliak vettek részt, s választották ki 12 magyar filmről a nekik legjobban tetszőt. a legtöbbet a szépleányokra voksoltak, második helyre került a szavazatok alapján rózsza jános filmje, a csók, anyu!, a harmadik helyre a banánhéjkereszt, bacsó péter alkotását sorolta a közönség. /mti/  
 cse/mzs az/li ie

18.27 271287 0797

--

sb0050 4 160 mtib1053

az operaház felajánlása

1987. december 27. - a magyar állami operaház a vasárnapi, erkel színházbeli nabucco-előadásának teljes bevételét a „rák ellen, az emberért, a holnapért,„ alapítvány javára ajánlotta fel. /mti/  
 k cs kj/kö ie

19.11 271287 0247

--

sb0051 4 180 mtib1056

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. december 27. -

sb0001 amit a vásárlónak ált. forgalmi adóról tudni kell /1. rész/  
 sb0002 amit a vásárlónak ált. forgalmi adóról tudni kell /2. rész/  
 sb0003 eredményes évet zárt a budapest bank  
 sb0004 új reprint-kiadványok  
 sb0005 az operaház januári programjaiból  
 sb0006 tudományos park budapestben  
 sb0007 biztonságosabb munkakörülmények  
 sb0008 új ipari festőberendezés  
 sb0009 szárvasembriók új-zélandra  
 sb0010 szövetségi innovációs iroda szombathelyen  
 sb0011 fűzaratás baranyában  
 sb0012 kitüntetés /vértés tivadarné/  
 sb0013 halálos balesetek  
 sb0014 nyereménybetétkönyv-sorsolás  
 sb0015 kitüntetések /gönczi imre, wirchiánsky tivadarné/

sb0016 kitüntetések /szekrényi, hegedüsné, miskolczi/  
 sb0017 életmentők kitüntetése  
 sb0018 elmarad a discovarázs című koncert  
 sb0019 gyenge ételmiszer- és utasforgalom a fővárosban  
 sb0020 az egyéni vállalkozók naplófőkönyvének hitelesítése  
 sb0021 időjárás-jelentés  
 sb0022 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0023 hójelentés  
 sb0024 heves és környéke a távhívóhálózatban  
 sb0025 a környező országok időjárása  
 sb0026 távhívás sárospatakon és sátoraljaujhelyen  
 sb0027 szünidei programok országszerte /1. rész/  
 sb0028 szünidei programok országszerte /2. rész/  
 sb0029 s.táj. a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevélről /1./  
 sb0030 s.táj. a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevélről /2./  
 sb0031 s.táj. a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevélről /3./  
 sb0032 s.táj. a külföldre utazás feltételeiről, az új utlevélről /4./  
 sb0033 külföldre utazók statisztikai adatszolgáltatása  
 sb0034 kitüntetés /demcsák sándor/  
 sb0035 elhunyt lászló endre  
 sb0036 zoológiai tábor veszprémben  
 sb0037 hétfőn este: hatvanhat  
 sb0038 megkezdődtek a leltározások a kereskedelemben  
 sb0039 teljesítette programját a thorez bányauzem  
 sb0040 újévi nyitvatartási rend  
 /folyt.köv./ il/li  
 20.50 271287 1874

-.-

sb0052 4 150 mtib1057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ünnepi műsor családosoknak  
 sb0042 időjárás-jelentés  
 sb0043 kitüntetés  
 sb0044 üdvözlő távirat /nepál/  
 sb0045 a minisztertanács közleménye /1. rész/  
 sb0046 a minisztertanács közleménye /2. rész/  
 sb0047 a minisztertanács közleménye /3. rész/  
 sb0048 a minisztertanács közleménye /4. rész/  
 sb0049 közönségdíjas film a szépleányok  
 sb0050 az operaház felajánlása  
 sb0051 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0052 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: baumann lászló  
 izsák erika

/mti/ li

20.51 271287 0688

- v é g e -

-.-

60.002X

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1987. december 28.

bel

h é t f ő  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

kneb-vizsgálat importgépek beszerzéséről és kihasználtságáról  
/1. rész/

1987. december 28. - a vállalatok nem rubel elszámolású gép- és berendezés beszerzéseinek alakulását, a termelőeszközök kihasználtságát vizsgálta a központi népi ellenőrzési bizottság. a közelmúltban befejeződött átfogó, országos elemzés több, 1984-1986-ban megvalósult, illetve folyamatban lévő beruházás tapasztalatait összegezte.

a kneb-jelentés általános érvényű megállapítása, hogy a vállalatok pénzügyi helyzete az elmúlt öt esztendőben mind kedvezőtlenebbé vált, így beruházási döntéseikben elvesztették anyagi függetlenségüket. műszaki színvonaluk szintentartását többnyire csak külső források - állami támogatások és hitelek - igénybevételével tudták megoldani. a vállalatok legfőbb törekvése ezért a különböző hitelek, támogatások elnyerése lett, s beruházásaikkal is a különféle központi fejlesztési programok pályázati rendszeréhez igazodtak.

a felmérés tapasztalata szerint az anyagi függőségnek több kedvezőtlen hatása volt a cégek gép- és berendezés vásárlásaira. így például több év távlatából megállapítható, hogy a lehetőségek minden áron való kihasználása miatt a beszerzések zöménél nem mérték fel kellő körültekintéssel, milyen teljesítményű gépre van szükség, annak milyen feltételek között kell működnie, s a gyártott termékeket miként és hol értékesíthetik. ebben szerepet játszott az is, hogy a vállalatok jelentős része a piackutatási követelményeket

